

COMENTARIOS DE ACTUALIDAD

La creación de escuelas y el resurgimiento de España

La posible realización del propósito que declara abrigar el Directorio, a saber: crear escuelas en los últimos lugares de España, ha suscitado en nosotros esperanzas dilatadas y dudas y recelos de no escasa monta; aquéllas y éstas requerirían concertar las razones en que se apoyan; mas la experiencia personal nos ha mostrado cuán poco propicio es el momento a la exhibición de las dudas. Dejemos, pues, a éstas oscurecidas, y destaquemos, en cambio, algunas de las razones que han buscado refugio en la esperanza.

Tan infundada consideramos toda meditación sobre el porvenir de nuestro país, si no se apoya en el propósito decidido de realizar una intensa acción de cultura, que al ver cómo se ha vivido sistemáticamente de espalda a esta orientación, que ha sido, sin embargo, la seguida por todos, absolutamente por todos los pueblos del mundo cuando han abrigado el propósito decidido de levantarse de su postración, nos hemos preguntado si la conducta incomprensible de los gobernantes españoles obedecía, como decían los escolásticos, a error del entendimiento o a error de la voluntad.

Italia, en su «Risorgimento», y Japón al crear, en 1871, el ministerio de Instrucción pública, y, sobre todo, desde comienzos de siglo, cuando entra en la corriente de la política internacional, dieron la pauta que más tarde han seguido las naciones ávidas de porvenir; la siguió Rumania al nacer como pueblo independiente y realizar un esfuerzo que puso a sus maestros en un plano superior al de Francia; la ha seguido ahora, no ya Checoslovaquia, pueblo mentor de la Europa oriental, de quien podía esperarse lo mucho que hace, sino la pobre Irlanda, que dota a sus maestros como no lo hace la rica Inglaterra. Todos los países, pues, diríase que se esfuerzan por erigir la actividad cultural en centro y eje de la vida del Estado. ¿Habrá llegado este momento para nuestra España?

Si así fuese, ¿cuál habría de ser el ritmo que adoptase el Estado? ¿Dónde hallar una base plenamente objetiva que pueda decir al gobernante si rebasa con sus medidas creadoras la más estricta necesidad o no satisface las exigencias mínimas? Este elemento de juicio lo proporciona en términos inequívocos la fuerza generativa de la raza, su ritmo vital, el excedente de natalidad anual.

Sólo en la Europa oriental hay pueblos que superen al nuestro en vigor generativo; el promedio de un 30 por 1.000 de natalidad no lo alcanza ningún país de la Europa central ni occidental; y porque en mortalidad ocupamos un lugar de triste preeminencia, es por lo que sólo nos queda anualmente un promedio de excedente de natalidad que oscila alrededor de un 8 por 1.000. Dada la población que el censo oficial asigna a España, ese 8 por 1.000 indica que la población escolar se ve aumentada cada año con 173.264 alumnos.

He ahí un dato que obliga a tomarlo como punto de partida de toda política escolar. Si asignamos a cada maestro el máximo de alumnos que puede tener, 50, será indispensable aumentar cada año en 3.466 el número de plazas de maestro; el tanto en que se supere este número servirá para enjugar el actual déficit escolar, y por el contrario, la proporción en que no se alcance esta cifra servirá a su vez de exponente para averiguar el tanto en que van a acrecentarse cada año las robustas falanges de analfabetos existentes en nuestro país.

No hay más remedio que establecer un acorde entre el ritmo de la raza y el del Estado, y puesto que aquél, a fuer de biológico, no puede acomodarse a éste, ni convendría que esto aconteciese porque esa facundia racial encierra gérmenes de infinitas posibilidades de cultura y riqueza, no queda otra salida que la de adaptar el Estado su marcha a la de la raza. ¿Llegará el día en que esto acontezca? ¿Despertará este programa de la política cultural, alguna vez, el entusiasmo de las clases directoras y de los gobernantes?

Desde la escuela primaria a la Universidad; desde la Escuela de Artes y Oficios a la de Ingenieros, están aguardando hace largos años que comience a acomodarse a las necesidades a las cuales pretenden servir; el ambiente de miseria que las envuelve y la ineficacia de sus medios

favorece la desconsideración social de que son objeto. La acción cultural del Estado a que tan sensible fué Carlos III, y el propio Godoy, el asendereado Príncipe de la Paz, no ha tenido continuadores en el siglo XIX; y va a principiar al fin.

Cuéntase de uno de los hombres más preclaros de la vieja Grecia, que abatido por la miseria y el dolor de verse abandonado por su poderoso discípulo, Pericles, resolvió morir de hambre. Cuando de ello enteróse el gran estadista heleno, corrió presuroso a disuadirle, implorando su perdón. El maestro le contestó: «Pericles, los que han de cuidar de la luz de una lámpara necesitan verter en ella aceite». La raza no alumbrará, a su vez, el camino de la historia sino en la medida en que irradia la luz de la cultura; ¿comenzaremos a preocuparnos de la luz de la lámpara?

Fernando DE LOS RIOS
(De «El Sol».)

EN LOS PUERTOS INGLESES

Ha quedado resuelta la huelga

Las impresiones optimistas que ayer anticipábamos acerca del desarrollo de este importante conflicto se van confirmando por las noticias que hasta ahora conocemos. Desde el primer momento concedió el Gobierno laborista la mayor atención a la huelga planteada en virtud de las justísimas reclamaciones de los trabajadores, y el ministro del Trabajo, Thomas Saw, procuró facilitar las soluciones de avenencia que estaban indicadas.

Esta diligente actividad de los encargados del Poder público ha tenido el éxito esperado, por cuanto se ha huído de lo que puede significar aparato de fuerza para dar todo su valor a las negociaciones de patronos con fines de abreviar la solución de un conflicto que causaba daños principales a los trabajadores y a la nación en general. Por el pacto convenido en principio entre patronos y obreros se concede a éstos el aumento de dos chelines, uno de los cuales lo percibirán inmediatamente y el otro a partir del 1 de mayo próximo.

Así lo hizo saber ayer mismo Mac Donaid en el Parlamento, poniendo de relieve el acierto que puso el ministro del Trabajo en el desempeño de su difícil misión.

Añadió que esperaba que en las respectivas asambleas de patronos y obreros quedarían aprobadas las bases, en las cuales se consigna expresamente que no habrá ningún género de represalias contra los obreros.

Según esta impresión, el trabajo se irá resumiendo en los puertos a partir de hoy y mañana.

Pese a todos los augurios pesimistas de los que anhelan el planteamiento de conflictos frente al Gobierno laborista, éste ha conservado sus relaciones con los huelguistas en un ambiente de calurosa cordialidad, como corresponde a las firmes convicciones de los representantes obreros. Y es que ante todo se cuida de conducirse en la vida política con un tono de realidad que se inspira en generosas idealidades.

Manuel Llana, en París

(POR TELEGRAMA)

PARIS, 21.—Ha llegado a ésta el secretario del Sindicato Minero Asturiano, camarada Manuel Llana. Inmediatamente hemos visitado las secretarías de la Confederación General del Trabajo, de la Federación Nacional de Mineros y del Partido Socialista.

También visitó al grupo socialista parlamentario en la Cámara de los diputados, conversando ampliamente con los diputados mineros del Partido.

Llana se muestra satisfechísimo de sus entrevistas con los elementos directivos de la organización y del Partido.

Mañana sale nuestro coproterinario para Bruselas, donde asistirá a las reuniones que ha de celebrar el Comité de la Federación Internacional de Mineros los días 23 y 25 del corriente.

Una vez terminadas estas reuniones Llana saldrá para Londres a estudiar punto cuanto con los obreros de las minas guarda relación.—Floral.

El Extrarradio de Madrid

Sigue en pie este grave problema que durante años ha preocupado a las minorías socialistas del Ayuntamiento de Madrid.

En la actualidad el problema del Extrarradio se agrava por el desbarajuste que en la construcción de viviendas existe, y como no hay plan de urbanización, ni las calles están limpias, ni empedradas, ni tienen aceras, ni dan idea de un pueblo civilizado.

Ahora se ha pedido de nuevo la pavimentación de las calles de Bravo Murillo, que debería estar empedrada hasta la plaza de toros de Tetuán, por lo menos; la de Francos Rodríguez, conseguida durante la actuación de los concejales socialistas, pero no realizada aún, ignoramos por qué causa, y la de López de Hoyos, que también está acordada, a petición de nuestros concejales, así como la instalación de bocas de riego.

En el Ayuntamiento van muy despacio estas cuestiones, con grave daño para Madrid, y es necesario terminar la instalación de bocas de riego, urbanizar de prisa y resolver lo del Extrarradio. Así no se puede seguir.

La Internacional Obrera y Socialista se reúne en Luxemburgo

Durante los días 16 y 17 se ha reunido en Luxemburgo el Comité Nacional de la Internacional Obrera y Socialista.

Esta reunión es la primera, después de la fusión acordada en Hamburgo, y tenía interés especial como consecuencia de haber subido al Poder los laboristas en Inglaterra.

Han acudido las siguientes Delegaciones: Inglaterra: Allen, Cramp, Walhead y la compañera Bell, todos de la Comisión administrativa de la Internacional.

Alemania: Braun y Crispin. Francia: Bracke y Longuet. Bélgica: Vandervelde y Luis de Brouckère. Austria: Otto Bauer.

Rusia: Abramovitch y Soukhomline, con sus suplentes Dan y Stalinsky. Suecia: Branting y Moeller. Dinamarca: Stauning y Anderson.

Checoslovaquia: Nemej y Meysner, por los checos, y Czech, por los alemanes.

Hungría: Peide. Holanda: Wibaut. Rumania: Pistiner. Georgia: Szeretelli. Armenia: Varandarian. Laponia: Zielens. Polonia: Bartosk. Ucrania: Bezpalko. Italia: Morgari.

El secretario de la Internacional, Federico Adler, presentó una Memoria detallada de la actuación de la Comisión Ejecutiva, en la que tomaron parte los camaradas Tom Shaw, Thomas y Henderson, hoy ministros en Inglaterra, por cuya causa han dimitido sus cargos.

El camarada Vandervelde elogió merecidamente la obra personal de Adler, muy recargado de trabajo por haber tenido precisión de abandonar el otro secretario, temporalmente, su puesto para ocupar el de ministro, asociándose todos a este juicio particular del delegado belga.

Por unanimidad se acordó elevar la cotización de la Internacional, debiendo pagar los Partidos adheridos seis libras esterlinas por cada voto en los Congresos. (El Partido Socialista Obrero español cuenta con tres votos, según la última decisión.)

Con esta medida se espera salvar la difícil situación económica de la Internacional, ocasionada por la baja de la moneda en casi todos los países.

El delegado Adolfo Braun, de Alemania, hizo detallada exposición de la situación en su país, dando la impresión de que el Partido Socialista se reconstituye de manera firme.

Después intervinieron Cramp (Inglaterra), Bracke (Francia), De Brouckère (Bélgica), Adler (Austria) y Varandarian (Armenia), suspendiéndose la primera sesión.

La escuela y la vida Gorki y el comunismo

Se atribuyen a Máximo Gorki las siguientes declaraciones: «Las diferentes fracciones maximalistas se desgarran entre sí. El Gobierno no tiene ninguna autoridad en provincias, y el ejército entero es anticomunista, lo mismo que los campesinos. Los comunistas desde hace tiempo una tendencia a separarse de los comunistas y a apoyarse sobre los elementos sanos de la democracia. Tratará de abrirse paso hacia el gran camino del estatismo democrático, y si él no lo logra, otro lo conseguirá.»

Alhucemas se retira de la política

En «El Adelanto», de Segovia, se publica la siguiente noticia: El marqués de Alhucemas, con quien hemos hablado, nos ha dicho que su próximo viaje a Portugal será sólo de tres o cuatro días; que no piensa intervenir de nuevo en la vida pública, y que de ahora en adelante no es más que abogado, dedicándose de lleno a los asuntos de su bufete.

Ignoramos el fundamento que tenga la anterior noticia, no desmentida hasta ahora.

Mañana, número especial dedicado a las Juventudes y a la propaganda socialista, con un artículo titulado «Ha llegado la hora de ceder», de Pablo Iglesias.

Una votación histórica

Con gran júbilo ha comunicado a la C. G. T. de Francia el camarada Schurch, secretario de la Unión Sindical de Suiza, el feliz resultado del referéndum sobre la jornada de ocho horas.

Ese júbilo está justificado conociendo la crisis de trabajo que desde hace años viene padeciendo Suiza, precisamente por la alta cotización que alcanza su moneda, relacionada con la baja sufrida por la de los demás países que antes comerciaban con tan industrialioso país.

Los patronos estaban decididos a echar abajo la jornada de ocho horas. El Gobierno federal de la República apoyaba a los partidos burgueses que defendían esa necesidad; pero el pueblo obrero en masa, mujeres y hombres, han sabido movilizarse, y la

Suspendida la amortización de plazas en el escalafón del Magisterio, se procederá rápidamente a publicar la corrida de escalas, en suspenso desde el mes de septiembre, y para ello se han pedido por telegrama los datos necesarios a las Secciones administrativas.

Final de una Asamblea. Terminadas las sesiones que anualmente celebra la Asociación Nacional del Magisterio primario, una Comisión de asambleístas visitó al subsecretario de Instrucción pública para entregarle las conclusiones aprobadas. Los delegados de esta Asociación celebraron un banquete en el restorán Tournié, en el que reinó la más franca cordialidad.

Dionisio CORREAS

“EL CURANDERO Y EL MEDICO”

Con este interesantísimo tema explicará mañana, sábado, 23, una conferencia el doctor Casimiro del Valle. Organiza el acto La Mutualidad Obrera, y se celebrará a las seis y media de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo. Todas las familias obreras deben acudir a estas conferencias, de las que pueden sacar importantes enseñanzas.

reacción patronal ha quedado vencida. Ha votado el 77 por 100 en todo el país, lo que revela que el censo se ha movilizó casi entero, pues el resto, con ausentes, fallecidos y demás es muy pequeño.

La votación de la jornada de ocho horas en Suiza tendrá caracteres de acontecimiento histórico, y demuestra que la política es indispensable a los trabajadores para cualquier mejora sindical que deseen consolidar.

NOTAS DE VIZCAYA

BILBAO, 21.—En asamblea celebrada por la Cooperativa Obrera de Panificación fue nombrado el nuevo Consejo, que quedó constituido por los representantes de tipógrafos, que actuará de presidente; dependientes de comercio, empleados municipales y los compañeros Miguel Alday, Carmelo Calahorra, Ismael Martín y Antonio Candela, del Sindicato de Alimentación.

—La Comisión del Instituto ha aprobado otro proyecto en los terrenos del que fué cementerio de Mallona y que ha pasado a estudio de los técnicos. El Instituto no se sabe dónde y cuándo se hará. La lluvia de proyectos es posible que lo ahogue.

—Existe gran expectación entre los afiliados al balompie ante el partido que se jugará en el campo de San Mamés el próximo domingo entre los equipos que se disputan la final del campeonato inter-regional Cataluña-Centro.

—La Asociación patronal de Transportes ha pedido a la Junta local de Reformas Sociales que se cumpla con todo rigor el descanso dominical en toda clase de transportes.

—Se dice que existe el proyecto de establecer una red de comunicaciones alámbricas en España que podrá competir con las mejores del extranjero y en el que intervienen, en gran parte, capitalistas de la localidad. De ser realidad el proyecto, Bilbao comunicará con Madrid directamente por medio de 40 hilos y con Barcelona con 52.

—Ayer ocurrió en la fábrica «Molinos Vascos», sita en el barrio de Zorroza, un horrible accidente del trabajo que privó de la vida al obrero Roberto Andrés Lafuente, natural de Madrid y vecino de Erandio.

Los accidentes del trabajo se suceden con lamentable frecuencia, lo que demuestra que los inspectores no cumplen con su deber. —Ayer celebró una asamblea la Asociación General de Dependientes de Comercio, con asistencia de gran número de afiliados. —El Comité de la Agrupación Socialista de Sestao acordó en su última reunión adherirse a la moción que para beneficio de la construcción de casas baratas presentó el diputado provincial señor Erce-reca. —El sábado explicará una conferencia en la Casa del Pueblo de Gallarta el compañero Julián Zugazogitia, que disertará sobre el tema «El Sindicato y el sindicato». Presidirá el acto el compañero Angel Lacort.—LA LUCHA.

FEDERACION DE LA EDIFICACION

Conferencia de don César Cort en la Casa del Pueblo

Organizada por la Federación de la Edificación, el profesor de la Escuela de Arquitectura señor Cort ha dado ayer, en el salón grande de la Casa del Pueblo, su anunciada conferencia sobre la vivienda higiénica. Fué presentado por el compañero Muñoz en breves y elocuentes palabras.

El que en Madrid haya un exceso de mortalidad—empezó diciendo—es culpa de todos: de gobernantes y gobernados. Londres tiene una población de nueve millones de habitantes, la tercera parte de la población española, con una mortalidad de un 15 por 1.000. Nosotros tenemos poblaciones de una mortalidad de un 60 a un 85 por 1.000. En Bruselas no pasa la mortalidad de un 12 por 1.000. Esto es consecuencia de que allí la vivienda es higiénica y los habitantes saben hacer buen uso de ella.

Las reformas higiénicas en la vivienda cuestan mucho dinero; por eso, cuando se proponen determinadas medidas, se renuncia a su realización por miedo a la cifra de capital que representa. Esto está mal hecho.

El hombre es la moneda de valor más positivo. Suponed que nosotros hacemos disminuir en un 6 por 1.000 la mortalidad madrileña, pues habremos salvado seis mil vidas humanas. Supongamos que estos hombres no producen más que para su sostenimiento, que no es exagerado calcular en mil pesetas al año, pues esto representa la cantidad de seis millones de pesetas, el interés de un capital de mil doscientos millones de pesetas.

La mortalidad obedece, generalmente, a tres causas: a la necesidad, al medio social y al medio físico. En el primer caso no se sabe hasta qué punto puede hacerse disminuir la mortalidad. Unos seres nacen con más vida y otros con menos; pero es evidente que hay muchos medios de mejorar la materia humana para alargar su vida.

El medio social, relaciones entre las gentes que fomentan las enfermedades contagiosas, también puede mejorarse. El medio físico, representado por la casa, la calle y el campo es lo más fácil de resolver.

El mejor sitio para vivir es el campo. El hombre necesita del aire puro y de oxígeno. Nosotros absorbemos el oxígeno lo transformamos. Es decir, cogemos un aire puro que nos es necesario para respirar y vivir y devolvemos otro que nos es perjudicial.

Una de las causas de mayor mortalidad son los excrementos animales que van a infectar el subsuelo de las ciudades.

Por medio de un gráfico explica la gran diferencia que hay en el mundo entero entre las poblaciones de más de veinte mil habitantes desde principios del siglo XVIII a los presentes momentos.

Luego, por medio de proyecciones, va exponiendo varios tipos de vivienda higiénica y barata de Inglaterra y Alemania, comparándolas con las nuestras.

Entre las medidas higiénicas de absoluta necesidad figura la inspección. Hoy se realiza por una Junta de médicos que hacen buena labor, pero la considera incompleta. Cree que a esa inspección debe unirse una representación de los arquitectos, y no se debe consentir alquilar una casa sin el informe favorable.

Cree que cuanto se haga será ineficaz si la gente no se prepara para saber utilizar la higiene. De poco sirve que se hagan buenas casas, con aire y sol suficiente, con todos los servicios urbanistas, si luego el que la habita no la sabe utilizar. A este propósito recomendaba a los concurrentes que vayan a los mítines sanitarios que se celebran organizados por el doctor Navarro Hernández.

Termina aconsejando a los obreros que cuiden de las prácticas de higiene personal y de su cultura. Este es el mejor medio de cooperar a la vivienda higiénica, a prolongar la vida humana. Todas esas cosas que habéis visto ahí, las habitan obreros, aunque más bien parecen de lujo.

La numerosa concurrencia aplaudió mucho al conferenciante.

Ensañamiento

«El Universo» ha publicado hoy un artículo de fondo en que con un ensañamiento repugnantemente censura a Soriano y a don Miguel de Unamuno.

Por lo mismo que EL SOCIALISTA, sin abandonar absolutamente nada de la idealidad de nuestro Partido, está procediendo con un gran espíritu de serenidad; por lo mismo que la clase trabajadora que sigue nuestras inspiraciones no ha dado ni dará pretexto para ninguna persecución, nos indigna más, mucho más, la falta de pudor con que proceden ciertos órganos de la derecha, que ni tienen espíritu cristiano ni son nobles en el ataque.

Y hasta con los enemigos es necesario tener grandeza de alma.

La Diputación de Baleares

PALMA, 21.—La Diputación provincial está presidida por el que ejerció ese cargo, don Pedro A. Matarró, y el vicepresidente, el aristócrata don Joaquín Gual.

Renunció el cargo de diputado al presidente de la Federación Católica, Guillermo Torres, y nuestro amigo Lorenzo Bisbal, aceptando, en cambio, Jaime Vicens.

También ha aceptado el cargo don Francisco Gomila, ex alcalde de Manacor.—S. F.

EL SOCIALISTA.—Teléfono 15-77-J.

INFORMACION GENERAL DE PROVINCIAS

Abusos patronales.

ELCHE, 21.—Hay en esta un fabricante llamado don Francisco Magro, que sin duda piensa salvar su negocio a fuerza de quitarles unos céntimos a sus obreros. Ya el verano pasado fué preciso que las autoridades le obligaran a pagar el metro de tejido al precio convenido con el personal, y hace unos días que nos hemos enterado que vuelve a poner en práctica el mismo procedimiento.

Pero en esta ocasión no es lo más lamentable que el patrono en cuestión quite diez o quince céntimos en metro a los obreros, sino que cuenta con dos de éstos encargados de propagar entre los demás patronos que deben de pagar el mismo precio que el señor Magro; es decir, que paguen en lugar de una peseta por metro, ochenta y cinco o noventa céntimos.

No sabemos si los patronos se atreverán a secundar al señor Magro; creemos que no lo harán, pero por si se dispusieran a hacerlo, nosotros llamamos la atención de todos los obreros del oficio para que tengan en cuenta el llamamiento que en nuestro semanario TRABAJO les hace la Junta directiva de la Sociedad y se apresuren a fortalecer la organización por si los patronos se dispusieran a cometer el abuso del señor Magro.—A. C.

Nueva Sociedad.—El cierre de tabernas. Los católicos.

TOLEDO, 21.—Los chóferes de esta localidad han constituido su Sociedad, siendo su primer acuerdo saludar a todas las organizaciones obreras.

En la última reunión celebrada por la Junta Provincial de Reformas Sociales ha sido desestimado un recurso del gremio de taberneros contra los acuerdos de la Junta Local.

En la Federación Católica ha sido admitido un muchacho de corta edad para hacer el reparto de géneros, a quien se le ofrecieron cincuenta céntimos de jornal; pero al ir a cobrar no le quisieron pagar más que veinticinco céntimos. Cuando la madre del muchacho se presentó a reclamar, el gerente de la Federación la arrojó de allí en forma violenta, dejando los dedos marcados en el brazo de la infeliz mujer.

Desde La Plana.

CASTELLON, 21.—La Junta Local del Centro de Sociedades Obreras «La Unión», reunida el día 15 del actual, acordó renovar los cargos en la forma siguiente:

Miguel Santos, presidente; Juan Bausá, vicepresidente; José Arnal, secretario; Agustín Miralles, vicesecretario; Salvador Varella, tesorero; Antonio Remolar, contador; Francisco Jiménez, vocal, y Jaime Viciach, bibliotecario.

Todos estos camaradas son defensores de la táctica de la Unión General de Trabajadores.

El domingo 17 del corriente ocupó la tribuna del Círculo Socialista don Manuel Sales, estudiante de Ciencias Exactas, disertando sobre «Calor, luz y electricidad».

Con gran acierto explicó el funcionamiento de muchos inventos, destacándose de todos ellos la telegrafía sin hilos, por las grandes transformaciones que ha sufrido.

Al terminar su peroración, la concurrencia le premió con una merecida salva de aplausos.—Llorens.

Telegrama al Directorio.—El tiempo.

PAMPLONA, 21.—La Diputación de Navarra ha acordado dirigir al Directorio el telegrama siguiente:

«Estimando gravemente perjudiciales para los intereses agrícolas de Navarra las peticiones de los hacendados catalanes, solicitando bonos de exportación de harinas e importación de trigo, meago a vuecencia

¿Queréis tomar café excelente?

Tomad el nuevo producto

CAFÉ A LA VAINILLA, ESPECIAL PARA CON LECHE, DORADO

ECHegaray, 7.—Teléfono 32-14 M.

desestime dichas peticiones, prohibiendo toda importación de trigo extranjero en necesaria defensa de la producción nacional.»

Bien está impedir las exportaciones de harinas; mas ¿por qué oponerse a la entrada de trigos extranjeros? Las existencias de este indispensable cereal pertenecen a caciques, acaparadores y demás gentes dispuestas a traficar con la miseria del pueblo. El honrado labrador, eterna víctima, no conserva un grano de trigo en su casa.

—Ha nevado en diversas localidades de la ribera, y a la hora en que transmito esta noticia nieva aquí copiosamente.—Lumias.

El reparto de Consumos.

ONIL, 21.—En el reparto de Consumos hecho por el Ayuntamiento se ha colocado a algunos jornaleros del campo a la misma altura que a las clases pudientes, pues al obrero Francisco Vidal se le han impuesto por este arbitrio nada menos que 99 pesetas. En 1915 pagó este mismo 25 pesetas.

Si a todos los que pueden y tienen derecho a pagarlo se les cargara en la misma proporción que a este modesto obrero...

Por fin de temporada

Se liquidan todos los gabanes hechos. Hay en todos colores y formas. Precios increíbles. Trajes, gabardinas e impermeables más barato que ninguna otra casa.

SESERA, el rey de las capas. CRUZ, 30, y ESPOZ Y MINA, 11.

ro y lo recaudado se administrara con toda honradez, el pueblo de Onil sería el mejor urbanizado e higiénico de la provincia. Fondos para ello no les faltarian. ¿No constituye un abuso lo cobrado al obrero Francisco Vidal?—Corresponsal.

Prisiones e inspección.

PUERTOLLANO, 21.—El delegado gubernativo del partido de Almodóvar del Campo...

FELIPE PEÑA CRUZ

IMPRESOR

Se hace toda clase de trabajos tipográficos.

Pizarro, 16.—Teléfono 14-02 M.

R. FERNANDEZ ROJO

Grabador.

Fábrica de sellos de caucho

Marchamos de plomo y acero

Euentes, 7, Madrid.—Tel. 417-1

BAR NUEVA MONTAÑA

FUENCARRAL, 91

Si queréis tomar una taza de café no olvidéis que lo encontraréis en este establecimiento.

CERVEZA. BOCADILLOS EN TODA CLASE DE FIAMBRES. MARISCOS. SE PREPARAN MERIENDAS.

ROCA TETUAN, 20

FOTOGRAFO Teléfono 321

Retratos artísticos. Ampliaciones inalterables.

Café Bar SIGLO XX

Plaza del Angel, 19.—Teléf. 35-24 J.

Cervecería.—Mariscos.—Bocadillos

En toda clase de fiambres. Especialidad en ensalada rusa.

Única sucursal:

Glorieta de Quevedo, 2

Teléfono 24-27 J.

CARBONES SEGOVIA

ENCINA: Despacho, 23 céntimos kilo, desde 5; CISCO, 11, desde 5.—Domicilio: ENCINA, 40 kilos, 10 pesetas; CISCO, 5,50; PICON, 8 pesetas; HERRAJ, 10; ZARAGALLA, 8,25; BOLAS-ENCINA, 6,50; COK, 5; OVOIDES, 3,50; ANTRACITA, 5,25; GRANADILLO, 4 pesetas.

Peso exacto garantizado

Almacenes: Peñuelas, número 10.—Teléfono M-804

Ventas por mayor y menor en Almacén

DESPACHOS: San Vicente, 3 (frente al Tribunal de Cuentas).—Valencia, 2.—Alberto Aguilera, 47.—Barco, 13.—Calatrava, 16.—Embajadores, 37.—Pez, 14.—Glorieta de Quevedo, 3.

NOTA.—Con objeto de favorecer a los lectores de EL SOCIALISTA, los carbones de encina que compran en almacén o despachos se le rebajarán 2 céntimos en 1.º y 25 céntimos en saco a domicilio, presentando este anuncio.

LA MUTUJER

EN EL PASADO, EN EL PRESENTE Y EN EL PORVENIR

POR

AUGUSTO BEBEL

(Continuación.)

clusivamente de vegetales, ha nacido en aquellas clases de la sociedad que se encuentran en la agradable situación de poder elegir entre la nutrición vegetal o la animal. Pero para la gran mayoría de seres humanos, esta cuestión no existe, dado que se ven obligados a vivir según sus medios, cuya insuficiencia les constriñe a la alimentación vegetal casi exclusiva, y por cierto a la menos sustanciosa. Para muy numerosas familias de nuestra población, en Silesia, Sajonia, Turingia y en todos los distritos industriales, la patata es el principal alimento; el pan queda en segundo término; la carne, aun la de ínfima calidad, jamás aparece en la mesa. Lo mismo ocurre en la población rural: no come carne aunque críe ganado, porque se ve obligada a venderla para atender a otras necesidades que de la venta saca.

Para todos estos vegetarianos forzados, un buen «beefsteak», un excelente asado de carnero, constituirían, desde luego, una ventaja para su alimentación. Cuando el «vegetalismo» se levanta contra la estima exagerada de las cualidades nutritivas de la carne, tiene razón; no la tiene cuando combate el uso de la carne como pernicioso y temible por medio de argumentos casi todos de un sentimentalismo exagerado, tales como que el senti-

fuese lo más sustanciosa posible. Las judías, los guisantes, las lentejas, en una palabra, todas las leguminosas, son las más nutritivas de las sustancias vegetales: estar obligado a nutrirse no más que de ellas es terrible. Carlos Marx relata en «El Capital» que los propietarios de las minas de Chile obligaban a sus obreros a comer judías durante todo el año, porque este alimento les da vigor y les pone en situación, mejor que lo haría ningún otro alimento, de transportar enormes pesos. Los obreros rechazaban las habichuelas, más como no tenían otro medio de nutrición, se veían obligados a aceptarlas.

Se observa de un modo sensible que a medida que la civilización va avanzando, la alimentación vegetal va entrando en los hábitos, sustituyendo a la alimentación exclusivamente animal, propia de los pueblos cazadores y pastores. La variedad en el cultivo de las plantas es principalmente la señal de un alto grado de civilización. A esto debe añadirse que de una superficie dada de terreno puede obtenerse más sustancias alimenticias que carne se produciría dedicándolo a la cría del ganado. Por esto la alimentación vegetal desempeña cada día un papel más importante, y la importación de carne de otros países—particularmente de la América del Sur—terminará dentro de pocos años. Por otra parte, debe considerarse que la cría del ganado no se realiza únicamente por la carne, sino también por la lana, el pelo, las pieles, los huevos, la leche, etc., aparte de diversas industrias que de ella dependen. Por último, los mares abrirán a la Humanidad sus tesoros casi inagotables de alimentos animales casi desconocidos hasta hoy. El «vegetalismo», como sistema exclusivo de alimentación, no es

conveniente ni necesario para la sociedad futura; además, no es posible. Pero entonces se tendrá más en cuenta la calidad que la cantidad. Esta significa poco cuando no se tiene muy en cuenta la otra. La calidad de la alimentación será aun considerablemente mejorada por el mero procedimiento de preparación de los manjares. Esta preparación será tan científica como los otros trabajos humanos, si se quiere que sea ventajosa, para lo cual se necesita destreza y una buena instalación. Huelga insistir aquí sobre el punto de que la mayor parte de nuestras mujeres, a quienes incumbe principalmente la preparación de los alimentos, no están ni pueden estar en posesión de esa destreza, faltándoles también todas las instalaciones necesarias. Visitando la cocina de un hotel, de un cuartel, de un hospital, o una exposición de arte culinario podemos convencernos de que existen aparatos para la cocción y el asado de una gran perfección técnica, o sea contruístos según principios científicos, con cuyos aparatos se consiguen, con ahorro de tiempo y de material y menor fuerza, mayores ventajas, detalles importantes por lo que respecta a la alimentación humana. Desde este punto de vista, la pequeña cocina particular para un hogar único pasa a la historia: exige fuerza, material y tiempo de una manera insensata. La preparación de los alimentos será en la sociedad nueva una instalación de carácter social, colocada en el más alto grado posible de la utilidad y de la ventaja, desapareciendo la cocina del hogar. El valor nutritivo de los alimentos aumenta en razón de su facilidad de fácil asimilación, lo cual es importantísimo (1). Únicamente la

(1) «La facultad de asimilación de los alimentos tiene gran importancia para el individuo.» (Niemeyer, «Gesundheitslehre»).

NOTAS VIGUESAS

VIGO, 21.—Con motivo de haber sido despididas del trabajo algunas de las mujeres que se dedican al empaque y manipulación del pescado, pertenecientes a la Sociedad federada «La Justicia», porque sus patronos se negaban a inscribirlos en el régimen del retiro obrero, la Sociedad convocó una reunión extraordinaria para tratar de la conducta a seguir en vista de la actitud adoptada por la clase patronal, asamblea en la que no llegó a discutirse el asunto que la había motivado porque en relación con el mismo habían recibido un oficio del delegado gubernativo en el que decía que:

«En vista del incumplimiento por parte de algunos patronos del acuerdo tomado ante su autoridad, y una vez comprobado, había dispuesto quedase terminantemente prohibido el trabajar caja alguna de pescado con personas de la familia o servidumbre, y que aunque se tratase de una sola caja, ésta debería ser trabajada por todo el personal obrero que ordinariamente se ocupaba en tales menesteres, y que el incumplimiento de esta orden sería castigado con multa de 500 pesetas, la primera vez, y con igual cantidad y suspensión de exportación, la segunda, sin perjuicio de las responsabilidades y correcciones de mayor gravedad en que pudiesen incurrir los reincidentes.»

Termina diciendo el delegado gubernativo en el oficio de referencia que «un sentimiento de humanidad, en él muy arraigado, le obliga a llevar a la práctica cuantas medidas fueran precisas para evitar que diesen sin pan muchas familias, que sin haber cometido delito alguno eran víctimas de un egoísmo repugnante y mezquino, encaminado solamente a eludir el pago de las cuotas del retiro obrero, ya que las obreras, con su trabajo, en nada mermaban las utilidades de sus patronos, como sea en el insignificante importe de dicho retiro.»

La situación de los patronos en este asunto había merecido el apoyo de un pequeño grupo de obreras disidentes de la Sociedad de Empacadoras y manipuladoras de pescado «La Justicia».

—La asamblea últimamente celebrada por la Sociedad de Obreras Panaderas dió su aprobación a las bases concertadas por comisionados obreros y patronos para la implantación en esta ciudad del trabajo diario en las panaderías.

—El día 1.º de marzo próximo cumplió el XXV aniversario de la aparición del primer número del semanario, órgano del Partido Socialista local, SOLIDARIDAD.

Para conmemorar esta fecha, un grupo de compañeros se reunieron en cena fraternal dicho día, y SOLIDARIDAD publicó trabajos de significados compañeros y simpatizantes.

—Aunque aun no se ha verificado el oportuno escrutinio, se sabe que saldrá triunfante la candidatura confeccionada por las Secciones afectas al Sindicato Nacional de la Industria Ferroviaria para formar parte del Tribunal de Trabajo Ferroviario en esta zona.—Brunet.

ROCA TETUAN, 20

FOTOGRAFO Teléfono 321

Retratos artísticos. Ampliaciones inalterables.

Café Bar SIGLO XX

Plaza del Angel, 19.—Teléf. 35-24 J.

Cervecería.—Mariscos.—Bocadillos

En toda clase de fiambres. Especialidad en ensalada rusa.

Única sucursal:

Glorieta de Quevedo, 2

Teléfono 24-27 J.

CARBONES SEGOVIA

ENCINA: Despacho, 23 céntimos kilo, desde 5; CISCO, 11, desde 5.—Domicilio: ENCINA, 40 kilos, 10 pesetas; CISCO, 5,50; PICON, 8 pesetas; HERRAJ, 10; ZARAGALLA, 8,25; BOLAS-ENCINA, 6,50; COK, 5; OVOIDES, 3,50; ANTRACITA, 5,25; GRANADILLO, 4 pesetas.

Peso exacto garantizado

Almacenes: Peñuelas, número 10.—Teléfono M-804

Ventas por mayor y menor en Almacén

DESPACHOS: San Vicente, 3 (frente al Tribunal de Cuentas).—Valencia, 2.—Alberto Aguilera, 47.—Barco, 13.—Calatrava, 16.—Embajadores, 37.—Pez, 14.—Glorieta de Quevedo, 3.

NOTA.—Con objeto de favorecer a los lectores de EL SOCIALISTA, los carbones de encina que compran en almacén o despachos se le rebajarán 2 céntimos en 1.º y 25 céntimos en saco a domicilio, presentando este anuncio.

EL SOCIALISTA.—Apartado 10.036 (Estafeta 10).

(1) «La facultad de asimilación de los alimentos tiene gran importancia para el individuo.» (Niemeyer, «Gesundheitslehre»).

CONSEJOS DE IGLESIAS

“El Mecánico de la Madera”

Este boletín, órgano mensual de la organización de aserradores y obreros similares, ha publicado en el número correspondiente a este mes un artículo de la nueva Junta directiva comentando la situación actual del trabajo y dedicando un recuerdo afectuoso a nuestro querido compañero Pablo Iglesias.

Con la celosa atención que pone siempre el veterano camarada y maestro en cuanto se refiere a la organización de los trabajadores, Iglesias ha correspondido al saludo de EL MECANICO DE LA MADEIRA con la carta que a continuación reproducimos:

«A la Junta directiva de la Sociedad de «Aserradores mecánicos».

Queridos compañeros: Mil gracias por el saludo y las frases amables que me dedicáis en el último número de vuestro boletín.

Os deseo sumo acierto en el desempeño de vuestros cargos y que vuestro celo y vuestro interés al ejercerlos influyan fuertemente en los compañeros de vuestra Sociedad para que todos trabajen por su fortalecimiento y su buena marcha.

Si esto deben hacer siempre, más deben hacerlo ahora que ciertos elementos patronales intentan con bajas maniobras arrebatarnos algunas de las mejoras conquistadas.

La consigna en estos instantes de todos los que integran vuestra colectividad debe ser ésta: Unión, compañerismo y disciplina.

Cumpplanla todos, y con alegría de los trabajadores de los demás oficios, desbaratarán los planes de los codiciosos patronos que conspiran contra vuestra organización.

Os estrecha cordialmente la mano quien es vuestro y de la causa del trabajo, Pablo Iglesias.»

En las circunstancias actuales importa más que nunca atender con fe y entusiasmo la orientación ideal que marca Iglesias a los trabajadores como fruto de una vida consagrada por entero al servicio de la organización proletaria.

En favor de “EL SOCIALISTA”

SAMA, 21.—Llamamos la atención de todos los pertenecientes a la Agrupación Socialista y Sección del Sindicato Minero y a los simpatizantes de estos organismos para que, sin más excusas, y en cumplimiento de un deber, adquieran diariamente EL SOCIALISTA y semanalmente LA AURORA SOCIAL. Estos dos periódicos, órganos del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores, son los que tienen el ineludible deber de leer, porque son los que defienden los intereses morales y materiales del obrero y no viven de subvenciones de las grandes Empresas ni de los fondos de que viven otras publicaciones por silenciar los negocios sucios que se hacen a costa de los intereses generales del vecindario.

Todos cuantos lean nuestros periódicos deben hacer ver a los que no los leen, que los demás, aunque se llamen demócratas, no hacen otra cosa que engañar a la opinión con sus informaciones y perjudicar los intereses de los trabajadores. Hay, pues, que dar vida a nuestra prensa.—Historion.

Obras recomendadas

Plas.

NAVARRO DE PALENCIA.—Socialismo y Derecho criminal..... 5

PEREZ DIAZ.—El contrato de trabajo y la cuestión social..... 5

DAMASCHKE.—La reforma agraria..... 6

HERKNER.—La cuestión obrera..... 10

BARANOWSKY.—Los fundamentos del marxismo..... 6

MURRAY.—Economía política..... 7

KEBATECH.—Política económica internacional..... 8

Los pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA, Carranza, 20, apartado 10.036, acompañando 0,45 pesetas para gastos de franqueo y certificado.

“Heraldo Obrero”

Ha reaparecido nuestro colega HERALDO OBRERO, de Toledo, que nos dedica en su editorial frases que agradecemos. Enhorabuena, y a proseguir la propaganda socialista.

La Mutualidad Obrera

UN CONCURSO

Habiendo declarado el Consejo Central desierto el concurso para proveer una plaza de cocinera de la Clínica establecida en la calle de Eloy Gonzalo, número 18, con el carácter de supernumeraria, por no reunir las concursantes las condiciones que se señalan en las bases, se halla abierto nuevamente el plazo para la admisión de solicitudes hasta el día 10 de marzo, pudiendo enterarse los que deseen de las bases, que se hallan de manifiesto en la secretaría de la entidad, de diez a doce y de tres a siete de la tarde.

baños públicos en cantidad suficiente; que la «ropa blanca» y el vestido se confeccionen en talleres centrales, y de este modo la vida doméstica será fundamentalmente transformada y simplificada. Desaparecerá el «criado», este esclavo de todos los antojos del «ama»; pero desaparecerá también la «señora» (1).

(1) «Sin criados no hay civilización, exclamaba cómicamente Von Treitschke en una polémica contra el Socialismo. Que «los criados sean los pilares de nuestra civilización», he ahí ciertamente una novedad. Y le es tan difícil a la cabeza profesoral y sabia de von Treitschke ver más allá del mundo burgués, como le era a Aristóteles, hace veintidós siglos, ver más allá del mundo griego. Von Treitschke se rompe la cabeza para averiguar quién le limpiará las botas y la ropa; lo cual, en efecto, es una cuestión que «provisionalmente» aun no está resuelta. Pero hoy, de cien individuos, más de noventa realizan por sí mismos esta tarea; los diez restantes podrán hacer lo mismo, si en este intervalo no vienen las máquinas a facilitar la labor o si el señor profesor no encuentra un muchacho complaciente que le saque del apuro, porque espero que alcanzará los tiempos nuevos. Además, el trabajo no deshonra, aun que consista en embutar botas, y más de un miembro de la rancia nobleza, emigrado a América a causa de sus deudas, convertido en mozo de cuerda o camarero, ha podido convencerse de ello.

Que se agreguen a los establecimientos centrales de preparación de alimentos la fundación de instalaciones, también centrales, de limpieza, donde la ropa toda sea lavada, secada, planchada y preparada por procedimientos mecánicos y químicos; que se tengan a mano, a más de la calefacción y alumbrado centrales, distribuciones de agua fría y caliente,

(Se continuará.)

NOTAS VALENCIANAS

VALENCIA, 21.—Los exportadores y demás interesados en el negocio de la naranja han celebrado una reunión en el teatro Principal para tratar de la actitud que han de adoptar en vista de la huelga de cargadores en los puertos ingleses. Se ha acordado suspender los envíos de naranja a Inglaterra hasta que cese el actual estado de cosas y se den los órdenes oportunos.

—El general Weyler ha desistido de su viaje a esta población.

—Continúa el temporal en toda la región, habiendo producido algunos daños en distintos puntos. El río Júcar ha experimentado considerable crecida. El frío es muy intenso y las lluvias, incessantes. Algunas líneas ferroviarias están interceptadas.

—En el teatro Principal se ha celebrado una función a beneficio del monumento al poeta Teodoro Llorente.

—Continúa la marejada entre los elementos agrícolas levantinos por la insólita actitud en que se ha colocado la entidad burguesa Fomento Industrial y Comercial del Reino de Valencia. Toda la prensa, con rara unanimidad, censura duramente a dicha Sociedad y a su presidente, el marqués de Mascarell.

—Trabajando en la carga y descarga de un buque tuvo la desgracia de caerse a la bodega el obrero Alfredo Tormo Pla, produciéndose algunas lesiones de importancia.

—En el camino del Grao han chocado un camión y un autobús de pasajeros, a causa de haberse roto la dirección al autobús, sin que de momento pudiera el chófer detener la marcha. Del choque resultaron heridos tres pasajeros y lesionados otros varios.

—En el partido de fútbol resultó vencedor el Valencia F. C. contra el Young Boys, equipo suizo, por uno a cero goals.—Iranzo.

CRÓNICA TEATRAL

ESPAÑOL.—«Lupe, la malcasada».

Anoche se estrenó en el teatro Español el drama en tres actos, inspirado en Terencio, escrito en prosa, por Luis Fernández Ardavin, titulado: «Lupe, la malcasada».

Como decimos, la obra está inspirada en otra titulada «La suagra», del célebre poeta latino Terencio. Sin embargo, «Lupe, la malcasada», tiene poco de terenciana.

Su primer acto, que casi llega a intrigar se puede calificar, con los dos restantes, por su lenguaje impropio, su asunto y desarrollo folletinesco y absurdo, de pesado e inocente. La obra completa hace que la única analogía que pudiera tener con Terencio sea el hecho de ocurrir cuando se representaban las obras del gran dramaturgo y poeta latino bajo el ambiente de incultura de los habitantes de aquella época, en que se daba el caso de marchar del teatro los concurrentes en plena representación para ver bailar a los titiriteros.

Anoche debió hacer lo propio el público del Español, marchar, no a ver bailar al titiritero, a dormir, porque la obra no merece perder el sueño.—R. Carbonell.

“Heraldo Obrero”

Ha reaparecido nuestro colega HERALDO OBRERO, de Toledo, que nos dedica en su editorial frases que agradecemos. Enhorabuena, y a proseguir la propaganda socialista.

La Mutualidad Obrera

UN CONCURSO

Habiendo declarado el Consejo Central desierto el concurso para proveer una plaza de cocinera de la Clínica establecida en la calle de Eloy Gonzalo, número 18, con el carácter de supernumeraria, por no reunir las concursantes las condiciones que se señalan en las bases, se halla abierto nuevamente el plazo para la admisión de solicitudes hasta el día 10 de marzo, pudiendo enterarse los que deseen de las bases, que se hallan de manifiesto en la secretaría de la entidad, de diez a doce y de tres a siete de la tarde.

baños públicos en cantidad suficiente; que la «ropa blanca» y el vestido se confeccionen en talleres centrales, y de este modo la vida doméstica será fundamentalmente transformada y simplificada. Desaparecerá el «criado», este esclavo de todos los antojos del «ama»; pero desaparecerá también la «señora» (1).

(1) «Sin criados no hay civilización, exclamaba cómicamente Von Treitschke en una polémica contra el Socialismo. Que «los criados sean los pilares de nuestra civilización», he ahí ciertamente una novedad. Y le es tan difícil a la cabeza profesoral y sabia de von Treitschke ver más allá del mundo burgués, como le era a Aristóteles, hace veintidós siglos, ver más allá del mundo griego. Von Treitschke se rompe la cabeza para averiguar quién le limpiará las botas y la ropa; lo cual, en efecto, es una cuestión que «provisionalmente» aun no está resuelta. Pero hoy, de cien individuos, más de noventa realizan por sí mismos esta tarea; los diez restantes podrán hacer lo mismo, si en este intervalo no vienen las máquinas a facilitar la labor o si el señor profesor no encuentra un muchacho complaciente que le saque del apuro, porque espero que alcanzará los tiempos nuevos. Además, el trabajo no deshonra, aun que consista en embutar botas, y más de un miembro de la rancia nobleza, emigrado a América a causa de sus deudas, convertido en mozo de cuerda o camarero, ha podido convencerse de ello.

Que se agreguen a los establecimientos centrales de preparación de alimentos la fundación de instalaciones, también centrales, de limpieza, donde la ropa toda sea lavada, secada, planchada y preparada por procedimientos mecánicos y químicos; que se tengan a mano, a más de la calefacción y alumbrado centrales, distribuciones de agua fría y caliente,

(Se continuará.)

(1) «La facultad de asimilación de los alimentos tiene gran importancia para el individuo.» (Niemeyer, «Gesundheitslehre»).

El Socialismo en los campos

El problema agrario

La absurda constitución agraria presente es la causa principal de las alarmantes proporciones que alcanza el analfabetismo en esta región. El término municipal de Jerez es inmenso. Desde sus límites con la provincia de Málaga hasta las inmediaciones del Guadalquivir hay más de ochenta kilómetros. Entre obreros de cortijo, tajareros, peguajeros, mayetos, colonos, pastores, etc., son innumerables los individuos que viven en la campiña jerezana. ¿Qué hace el Estado por la instrucción de la población campesina? Nada. ¿Qué hace el Estado? Lo mismo que el Estado. ¿Y el Municipio? Sostiene una escuela de niños y da una modestísima subvención a una de niñas, en la barriada de San José del Valle. ¿Y la iniciativa privada? Hace unos años estuvo en los montes de Propios y aprovechó la ocasión para conocer la escuela que en la importante finca «La Alcaría» sostiene su propietario, señor conde de Torre-Díaz. En honor a la verdad, quedé muy bien impresionado de la visita a esta escuela. ¿Pero qué significan tres escuelas en un término municipal que tiene la extensión superficial muy aproximada a la de la provincia de Guipúzcoa?

Hagamos justicia a la merísima labor de algunos trabajadores-maestros. Son muy pocos en número. Casi todos aprendieron a leer en la gananía. Después abrazaron el apostolado de la enseñanza, llenos de fe y entusiasmo, por esos campos y dehesas, desafiando los rigores del sol y las inclemencias de las lluvias y de los vientos. De choza en choza, de cortijo en cortijo, de viña en viña y de dehesa en dehesa, ejercen, medio descalzos y pobremente vestidos, el sacerdocio de la cultura. Como las distancias son considerables, apenas ganan para mal comer. La protección oficial no alcanza a estos beneméritos ciudadanos. Al contrario, no faltan latifundistas que los presentan ante las autoridades como elementos peligrosos y disolventes.

Hagamos justicia también a los obreros agrícolas, que, por la noche, después del rudo trabajo, enseñan en la gananía a sus compañeros de infortunio. ¡Obra hermosa y digna de las mayores alabanzas!

Estas reflexiones sobre el estado deplorable de la enseñanza primaria, pueden hacerse extensivas a todas las regiones en que la propiedad de la tierra está acumulada en manos de unos cuantos privilegiados por la fortuna. En las comarcas en que no existen los latifundios ni se dejan vermas las fincas susceptibles de cultivo, se suceden a pequeños intervalos núcleos de población y la primera enseñanza se da con todas las dificultades que se quiera, pero se da al fin y al cabo. En el régimen latifundista presente el abandono por parte de la acción oficial es absoluto.

Queridos maestros ambulantes, que por cortijos y dehesas propagáis la instrucción primaria, iluminando las conciencias y despertando las voluntades... Estimables trabajadores que después de las penosas faenas convertís las ganancias en escuelas... Proseguid, con fe y perseverancia... vuestro hermoso apostolado, que la semilla fructificará. Pero no permanecáis aislados; uníos cordialmente, en pensamiento y acción, a vuestros hermanos, al proletariado universal, que, en torno de la immaculada bandera del Socialismo, avanza sereno para realizar una hondísima transformación económica en el mundo. Y para realizar, igualmente, una hondísima transformación espiritual, socializando la cultura, convirtiendo en patrimonio de la Humanidad los inefables gozos de la Ciencia, de la Literatura y del Arte.

Antonio ROMA RUBIES
Catedrático de Instituto.
Jerez de la Frontera.

Los agricultores castellanos

MEDINA, 21.—Produce verdadera pena contemplar el estado en que se encuentran los obreros agrícolas de estas tierras castellanas. Ni se ocupan de la organización ni leen nuestro diario EL SOCIALISTA. Sin embargo, si sufren un accidente de trabajo, o acuden al Centro Obrero para que les informen sobre la indemnización que les corresponde o molestan a los compañeros a quienes consideran enteramente...

Mañana

publicaremos número especial, dedicado a las Juventudes Socialistas, y en él insertaremos, por considerarlo de gran oportunidad, el trabajo del correligionario Landrove, con el tema

«Examen de un contraproyecto socialista de la defensa nacional»: Nuevos puntos de vista del Socialismo internacional en este problema»

dos de la ley de Accidentes, procurando siempre ocultar que no son asociados ni han hecho jamás nada por la organización. Tienen dinero para vino y para jergas, y si lo hay para esto, que no causa más que perjuicios, debe haberlo también para crear una organización fuerte y para el diario de los trabajadores, ya que ambas cosas no producen más que beneficios.

Si estos agricultores se hubiesen preocupado de la organización, no les hubiera sido difícil constatar al Hamamoto hecho por la Unión General de Trabajadores para crear la Federación Nacional de obreros del campo, y su situación sería muy distinta a lo que actualmente es. Pero aun están a tiempo. Aun pueden suscribirse a EL SOCIALISTA o comprarlo diariamente y aun pueden requerir al delegado regional de la Unión General de Trabajadores para que les oriente en la forma de constituir la organización que ha de formar parte de tan importante organismo nacional. Si a esto están dispuestos, podéis dirigirlos al que esto firma, al Centro Obrero de Medina del Campo. Yo me comprometo a ponerlos en relación con el delegado regional y con la Unión General de Trabajadores.—Leandro Gago.

Errores evidentes

Una página semanal destinada a los obreros del campo tiene, en nuestro concepto, un valor trascendental, pues en cuanto se inicia la idea es fácil sospechar que la materia es fecunda en matices, y por numerosos y capaces que sean los compañeros que la tratan en nuestro diario, siempre ofrecerá aspectos de interés que conviene sacar de la realidad en que vive la inmensa mayoría de nuestros compañeros agricultores.

Siempre que se ha hablado de mejorar las condiciones actuales de la clase obrera que tan intensa y resignadamente sufre los rigores de una explotación constante, se ha sentido la natural indignación que debe producir en nuestro sentimiento un estado de cosas que sólo ofrece, como compensación a una prolongada actividad muscular, la ilusión de los mismos compañeros, pensando que su situación, sino buena, por lo menos es tolerable.

Esta idea de la vida se le ha hecho inseparable, porque siguiendo la trayectoria histórica que ofrecen los diferentes cambios sociales han pensado que el presente, otorgándoles la posibilidad de una pequeña propiedad, constituye el mejor de los mundos a que se puede aspirar.

Con unas fanegas de tierra en arriendo, la mayoría de los obreros agrícolas de algunos pueblos de Toledo creen realizado el ideal a que pueden aspirar. Un año de trabajo incansante, con alimentación deficiente en cantidad y calidad, tiene como recompensa una mermada cosecha, con la que, a duras penas, es posible cubrir los gastos necesarios que impone el arrendador, los que ocasionan la reparación de aperos y otras necesidades inaplazables.

Al cabo de un largo período, los trabajadores comprueban que han laborado con afán; pero el producto de sus esfuerzos se ha reducido grandemente por los efectos de una tormenta o por la esterilidad a que condujo a la tierra el propietario que en la actualidad parece desdeñarla.

El arriendo, tan extendido en pueblos como Mora, ha tenido como consecuencia imparable la más dura sumisión del hombre a la tierra, dando a la clase trabajadora inconsistente la sensación de una libertad efectiva, que la realidad se encarga de reducir a cero. Y a los patronos, la tranquilidad tan codiciada que lleva consigo el alejamiento de los trabajadores de su puesto de combate por su liberación.

Sólo la acción persistente del Partido Socialista sacará a estos trabajadores de su postración presente; pero es preciso que entre ellos se abra paso la idea de que los capitalistas han abandonado materialmente la tierra, en la seguridad de que el sudor fecundará los surcos; pero no hicieron igual con la pesadilla de la organización obrera, contra cuyo desarrollo han manejado como último recurso una aparente filantropía, que no está llamada a durar más tiempo que el error de los obreros de tierra.

P. DE MORA

Ediciones de «Acción Cooperativista».

COOPERADORES! ¡SOCIALISTAS!
Para formarnos un claro concepto de las leyes económicas debéis leer

PRIMERAS NOCIONES DE ECONOMÍA POLÍTICA
del profesor Charles Gide.
Obra de un gran valor educativo y de una lectura fácil y amena.

Depositario, J. Ortiz.—Desengaño, 18. Madrid.

Precio: 1,50 pesetas.

De venta en la Administración de EL SOCIALISTA.

¡Obreros! Pedid en todas partes la hoja de afeitar ELYSIUM

La mejor y más económica
Depositorios: Aguilar Hermanos.
CARRETAS, 5, MADRID

LIBRO NUEVO

«Para ser fuertes»
por William Blaikie.

Un libro que atrae y que convence. Su característica es el calor de persuasión con que están escritas sus teorías de gimnasia e higiene prácticas.

UN TOMO DE 420 PAGINAS, 5 PESETAS

Librería R. Chena y C.

Atocha, 145 (Apartado 7.004), MADRID

Las causas de las abundantes cosechas de trigo en 1923

En uno de los números de EL SOCIALISTA anoté un resumen de la estadística mundial de trigo publicada por el Instituto Internacional de Agricultura en Roma, en el que figuraba un excedente de existencias sobre el consumo probable de unos 65 millones de quintales métricos.

En el último número del «Boletín» de febrero, con el título que encabeza este artículo, se estudian las causas de este exceso, y como creemos que es conveniente divulgar estas notas para conocimiento de todas las clases sociales, y muy especialmente de los obreros en general, a quienes más directamente afecta la abundancia o escasez de este grano, esta es la razón de extraer los estudios que constantemente publica este Centro de Roma, tan acreditado por su seriedad y especiales fuentes de información.

Dice que la abundancia de cosecha de trigo en 1923 ha dado la impresión de que las superficies destinadas a este cultivo hayan sido excesivas, y, por tanto, resulta interesante examinar en qué medida hayan concurrido el aumento de estas superficies y la marcha excepcionalmente favorable de la estación, que ha permitido obtener rendimientos más elevados que de ordinario.

A segunda hace un resumen, que se copia, para conocer distintamente para Europa y los principales países productores extracuropeos la extensión de las superficies cultivadas de trigo, término medio, en el último quinquenio antes de la guerra y en cada uno de los años de 1919 a 1923. Los datos de Europa no comprenden Rusia (en los confines actuales).

Superficies cultivadas de trigo en miles de hectáreas:

PAISES	Promedio 1909 a 1913	1919	1920	1921	1922	1923
Europa	20.339	23.988	24.386	25.871	25.827	26.441
Africa Septentrional	3.114	3.131	3.091	3.113	3.064	3.469
Canadá	4.025	7.740	7.378	9.413	9.074	9.175
Estados Unidos	19.060	29.583	24.744	25.777	25.219	23.597
India	11.826	9.630	12.120	10.434	11.415	12.478
Argentina	6.496	7.045	6.076	5.877	6.508	6.967
Australia	3.977	2.598	3.671	3.933	4.003	4.047
Totales	76.937	83.715	81.466	84.418	85.137	86.174

Con relación a antes de la guerra, las superficies cultivadas de trigo muestran un ascenso notable para el conjunto de los países productores considerados: de 77 millones de hectáreas a 86 millones, en cifras redondas.

De todos modos, dice, conviene no olvidar:

«Primero. Que Rusia no figura en nuestros totales. Antes de la guerra, este país exportaba cantidades considerables de trigo y harina, que en el quinquenio de 1909 a 1913 ascendieron a una media de 43 millones de quintales.

Sólo en la última campaña han recomenzado las exportaciones rusas, aunque en medida mucho menor. En parte, el aumento de las superficies cultivadas compensa la considerable reducción de las exportaciones rusas.

Esta, a nuestro entender, persistirá, porque dueño de la tierra, el agricultor ruso comerá pan de trigo y exportará la cebada, que era de la que se alimentaba antes de la Revolución, entregando la cosecha de trigo al señor para que éste la convirtiera en dinero mandándolo al extranjero. En una de estas naciones del Oriente, en la que también ha sufrido una profunda transformación el derecho de propiedad de la tierra, distribuyéndola entre los campesinos agricultores, preguntaban a uno de estos las ventajas conseguidas con el cambio, y sintetizaba éstas diciendo que antes llevaba las aves al mercado de la ciudad y comía las verduras, mientras que con el nuevo régimen comía las aves y llevaba las verduras al mercado.

«Segundo. Que con frecuencia las nuevas superficies destinadas al trigo son menos fértiles que las que antes se destinaban a este cultivo. El aumento de la producción no es, pues, proporcional a la extensión de la superficie.

Tercero. Que, en el último decenio, la población mundial ha aumentado y el consumo del trigo se ha extendido cada vez más en diversos países extracuropeos. Estas circunstancias han compensado con exceso el menor consumo en varios países europeos a consecuencia del malestar económico y financiero en que se encuentran.»

Por estas razones puede estimarse que la extensión de las superficies en el cuatrienio de 1919 a 1922 no resultaron excesivas.

En 1923, las superficies cultivadas aumentaron desde una media de 83,7 a 86,2 millones de hectáreas, que representa un aumento de 3 por 100. Pero el aumento de la producción en este año fue de un 18 por 100, lo cual demuestra la mayor influencia de las ventajosas condiciones climatológicas para la abundancia de la cosecha, que no la extensión del cultivo. Efectivamente; el rendimiento por hectárea en los países anotados más atrás ha superado en este año de 1923 al obtenido en cada uno de los años 1919, 20, 21 y 22 y al promedio de 1919 a 1923 porque el rendimiento medio fue de 8,8 para 1919, 9,3 para el 20, 9,7 en el 21, lo mismo en el 22 y 10,7 en el 23, siendo el promedio de todos estos años 9,6.

El hecho de que en una campaña agrícola el trigo dé buenos rendimientos en todos los países productores es una cosa excepcional, porque casi siempre ocurre que en unos países la cosecha es mediana o mala, mientras que en otros sucede lo contrario. En quince años, tan sólo otra vez (en 1915) se registró el hecho de que el rendimiento fuera en todas partes superior a la media; lo más frecuente es lo contrario: que la abundancia o la merma de las cosechas en los diferentes países en un mismo año sea lo más frecuente, lo cual se demuestra en el balance que venimos extractando en tres ediciones, en los que se anotan el aumento y disminución del rendimiento por hectárea en los diferentes países, comparada con el rendimiento medio de 1909 a 1913, de 1914 a 1918 y de 1919 a 1923. No se copian estos estados por no alargar estas notas y porque no son más que la comprobación de la rareza del fenómeno anotado.

Por último, demostramos que el aumento en la producción mundial ha dependido más de las condiciones meteorológicas especiales, que se dan muy raramente para todos los países productores, y que el aumento en la extensión de la superficie dedicada a este cultivo se ha anulado con la disminución que ha sufrido en los Estados Unidos la siembra del trigo de otoño en este mismo año, que asciende a unos dos millones y medio de hectáreas, es de esperar que el remanente sobre el consumo mundial desaparezca en el corriente año.

Como estas notas se han alargado, dejaremos para otro artículo la reseña del mercado triguero en nuestro país, los lamentos de los agricultores y propietarios ricos y el mérito que dan los hechos a las profecías catastróficas de los grandes trigueros.

Febrero 1924.

J. GASCÓN

Sembrando ideas

Los aires de fuera, los que soplan del exterior, nos invitan a ello. El desarrollo de las ideas, internacionalmente considerado, nos impulsa a seguir paso a paso la marcha progresiva y ascendente en todas sus manifestaciones, porque en España, país retardatario, se halla casi todo muy distanciado del nivel que debiera ocupar. Pudieramos decir, rindiendo culto a la verdad, que en materia sociológica nos hallamos colocando las primeras piedras en las cimientos del edificio social, que un día ha de hacer feliz a la Humanidad. Pero sin dejarnos llevar, por el momento, de la sugestiosa ideología futurista, vamos a razonar largo rato acerca de lo mucho que podemos hacer en el presente en pro de nuestra clase.

Con ser muy importante conocer a fondo las teorías del Socialismo marxista, para la generalidad de las gentes sencillas, nunca resultan tan interesantes como aquellos problemas de carácter simple, de fácil solución y de beneficio inmediato. Yo creo que la siembra de ideas en este sentido ha de ser agradable y comprensible para la mayoría de los que, no teniendo

vanguardia del progreso y de la civilización mundial.

Desde luego, tendremos que adoptar los procedimientos tácticos que la experiencia nos dicte; pero siempre dentro del plan metódico que la razón y el ideal imponen, dadas las circunstancias que rodean a cada problema. Lo primero es sentir la necesidad para ejecutar después, y la necesidad se siente por doquier, desde el momento mismo en que irradian los efectos del malestar en los cuerpos doloridos de la Humanidad paciente; ahora falta la asociación máxima entre los que sufren, la cohesión de éstos mediante organismos complementarios para que se vaya gestando la semilla de las sanas ideas que sembramos.

Demos impulso a la obra, asociándonos todos en nuestros respectivos pueblos; no descuidemos esta labor hasta conseguir que haya fuerza organizada, lo mismo en las ciudades que en los pueblos rurales y en las aldeas; hagamos porque las Sociedades Obreras se orienten en los distintos aspectos que reclaman las necesidades del momento, y veremos acrecentarse los ánimos de los trabajadores y multiplicarse la fuerza.

Por el momento, los hombres que sienten y piensan miran con atención hacia el exterior de la nación española; estudian los grandes acontecimientos de Inglaterra; ven con satisfacción el reate que tiene la fuerza organizada; la victoria obtenida por el Labour Party es verdaderamente emocionante, y las repercusiones irradian en Francia y otros países, con grandes ventajas para la clase humilde y laboriosa.

Por esto no se vaya a creer que con sólo mirar lo que han hecho otros ya queda resuelto el problema; eso, no. Mirando se observa, se estudia y se aprende, porque de la observación y del estudio se arrancan las enseñanzas, pero seguidamente hay necesidad de aplicar esas enseñanzas si se quieren obtener iguales o parecidos beneficios. Porque bien entendido, esos triunfos que consiguen los trabajadores de otras naciones son los productos de una propaganda constante, de una educación metódica, de una preparación inmensa.

Antes de recolectar el fruto de esas victorias, aquellos compañeros han sufrido duras batallas contra la burguesía, han puesto a prueba la organización, pero al propio tiempo han sabido preparar a las masas y orientarlas por el sendero firme, colocándolas en un plano de condiciones seguras y sólidas para poder dar el asalto y triunfar.

Para llegar a ese terreno se necesita mucho y tener un cuidado especial en la forma de sembrar las ideas. Es muy cómodo, para muchos propagandistas, arrancar aplausos de las multitudes sin tener para nada en cuenta la mala labor que realizan; lo esencial en estos individuos es alcanzar triunfos personales que les permita conquistar el ansiado puesto político.

Tanto en la prensa como en la tribuna debemos tener presente que lo más elemental es la explicación clara y concisa de los problemas que afectan a los trabajadores; todo lo demás es hacer una labor negativa para los mismos, con grandes perjuicios para las ideas socialistas. Existen multitud de cosas por hacer y nadie está llamado a llenar esos vacíos más que los elementos socialistas. Las lecciones que se puedan dar sobre el terreno son las que mejor se aprenden, ya para evitar errores, ora para desbarajustar las maniobras jesuíticas de los eternos enemigos de la clase obrera. De ello hablamos otro día.

Pedro GARCIA

Alcira, febrero.

UNION ELÉCTRICA MADRILEÑA

Partido de Obligaciones 6 por 100.

A partir del día 1.º de marzo próximo se pagarán contra cupón número 2 los intereses correspondientes a las Obligaciones hipotecarias 6 por 100 que tiene esta Sociedad en circulación, a razón de 15 pesetas por cupón libre de todo impuesto.

Este servicio se efectuará en Madrid, Oficinas de la Sociedad, Avenida del Conde de Peñalver, número 25, y Banco Urquijo, en Bilbao, Banco Urquijo Vascongado, en Barcelona, Banco Urquijo Catalán, en San Sebastián, Banco Urquijo de Guipúzcoa, y en Gijón, Banco Minero Industrial de Asturias.

Madrid, 21 de febrero de 1924.—Valentín Ruiz Senén, consejero y director-gerente.

Libros recomendados

En la Administración de EL SOCIALISTA están en venta, entre otros, los siguientes libros que recomendamos de un modo especial:

- Pablo Iglesias.—«Propaganda socialista». Precio, 3,50 pesetas. Edición económica, 2.
- Francisco Mora.—«Historia del Socialismo español». Precio, 2 pesetas.
- Fernando de los Ríos.—«Mi viaje a la Rusia soviética», segunda edición. Precio, 6 pesetas; a los lectores de EL SOCIALISTA, a 5.
- M. Gómez Latorre.—«Del tiempo viejo». Precio, 2 pesetas.
- Tomás Meabe.—«Obras». Precio, 2,50 pesetas.
- Angel Llorca.—«Cien lecciones prácticas». Precio, 6 pesetas.
- Meliá.—«Ganarás el pan», «Aventuras de un niño desolado», «Juan Soldado», «Este era un señor», «El repatriado» y «La mala sombra» (cuENTOS). Precio, 10 céntimos cada uno.
- Trotsky.—«Los Tratados secretos». Precio, 1,50 pesetas.
- Volsky.—«En el Reino de los rojos». Precio, 2,50 pesetas.
- Sokerman.—«En plena dictadura». Precio, 2,50 pesetas.
- Sokoloff.—«Los bolcheviques juzgados por ellos mismos». Precio, 2 pesetas.

Exijamos soluciones

Apenas termine la actual recolección de aceituna, cosa que ha de ocurrir muy en breve, en los pueblos andaluces surgirá el mismo doloroso problema de todos los años: la crisis de los campesinos.

Es esta una cuestión que sigue siempre, como contraste lacerante, a todas las recolecciones, lo mismo a las de la aceituna que a las de cereales, y que se agrava hondamente porque los propietarios de las tierras, para quienes el mundo no ha salido de la época del atado primitivo, suprimen las faenas de escarda, limpia, podá y cava de olivos, con lo cual, primero, inflieren un grave daño a la economía nacional disminuyendo la producción, y después, contribuyen a extender y a agudizar las crisis de trabajo.

Sin embargo de ser este un problema harto crónico, siempre se recurre como paliativo, como medio conjuntador, al mismo procedimiento: los obreros parados demandan trabajo de las autoridades. Las autoridades reunen a los mayores contribuyentes y a las personas de influencia para tratar del asunto. Se conviene en que éste es grave, y generalmente se acaba por adoptar uno de estos tres recursos, o los tres a la vez: que se solicite del Estado, con carácter urgente, la realización de tal o cual obra pública; que el Ayuntamiento emprenda obras de carácter municipal, ya sean de empedrado de calles o de cosa análoga, y que, si nada de esto es posible, o que si esto es insuficiente, los propietarios se comprometan a facilitar ocupación por vía de gracia a los que de ella han menester para no morir de hambre.

De esta manera se trata—decir se resuelve—esta cuestión una heresia—un problema tan trascendental, tan grave, tan angustiosamente humano como el de las crisis periódicas de trabajo de los campesinos andaluces.

«Necesitaremos decir que ello ocurre de este modo por la falta de organización de los campesinos, por su inacción del problema social, por su inculter, por el ambiente caqui y opresor en que viven y se desenvuelven, y por otras muchas causas, todas las cuales dimanan de la gran injusticia de la propiedad privada de la tierra y de la presente organización socialista».

La débil organización agraria existente en Andalucía—Jaén, Granada, Córdoba y Málaga—no ha podido aun enfrentarse con este terrible problema. Su actividad sindical y su capacidad de estudio y de combates requeridas por otras necesidades más simples y apremiantes no han podido traspasar los límites de la lucha en pro de la mejora del salario y de ciertas reivindicaciones del trabajo, circunscrito exclusivamente a épocas de recolección. De ahí la cronicidad de las crisis.

Las circunstancias pueden variar muy pronto. Deben variar. Para que así acontezca, todos hemos de ayudar en la medida de nuestras fuerzas, ya poniendo al servicio de la causa nuestras actividades organizadoras, ya nuestra capacidad o nuestra preparación.

En el XV Congreso de la Unión General de Trabajadores se constituyó la Federación Nacional Agraria. A este nuevo organismo, cuya necesidad era incontestable, corresponde abordar el problema de las crisis de los campesinos. Lo abordará, de seguro, tan pronto como los momentos sean propicios para esta magna obra, que es de justicia porque es de redención.

Mientras eso llega, ilustremos a los campesinos sobre su situación miserable y pre-dispongámoslos para que se apresuren a colaborar en este problema que tan vitalmente les interesa.

En cuanto a la propiedad, los terratenientes andaluces, como los de Extremadura y Castilla, como los de Galicia y Cataluña, conservan incólume el concepto del Derecho romano. Hacen de ella lo que les place: los cotos para cazar, los criaderos de reses bravas, la falta de labores con perjuicio de la producción, las grandes extensiones incultas, lo demuestran. Eso de la función social de la propiedad ni lo conciben siquiera.

Frente a las crisis periódicas de los campesinos, a quienes la falta de trabajo extenua de hambre, surge este otro irritante problema en Andalucía: el de las grandes extensiones incultas, que amenazan la producción agraria nacional y agravan las formas de vida del pueblo todo. El contraste no puede ser más enorme.

Véase el número de hectáreas de tierra fértil que hay ociosas en Andalucía:

Sevilla	540.000
Córdoba	420.000
Cádiz	300.000
Jaén	300.000
Huelva	300.000
Almería	50.000
Granada	50.000
Málaga	60.000
Total	1.510.000

Y conste, como paréntesis, que esas cifras no son imaginarias. Como de procedencia oficial, Cristóbal de Castro las ha utilizado para el estudio del problema agrario español condensado en su libro «La Revolución desde arriba».

Mejor que nosotros, los campesinos a quienes falta el pan porque les falta el trabajo, y les falta el trabajo porque no tienen tierra que cultivar, saben que ese millón, quinientas diez mil hectáreas de tierra inculta, de tierra ociosa sustraída a la producción, vale 604 millones de pesetas, calculando—precio medio—en 400 pesetas el valor de cada hectárea.

Es en la región en que tal característica se registra donde surgen las crisis de trabajo angustiosas para los campesinos. Y es en ella también donde, como un sarmiento, se apela a los medios que al comienzo anotamos para paliar el problema. Menester es que los obreros de la tierra se den cuenta de estas cosas y de que vayan aprendiendo, no a demandar socorros, sino a buscar soluciones.

Antonio AVALES PRESA
Barcelona.

«LA TERRA»

«semanario popular, portavoz de la «Unió de Rabassaters de Catalunya». Se publica cada sábado, 45 céntimos. Redacción y Administración: «Corders, 12, primero».—Barcelona.

PUBLICIDAD.—Anuncios: cuando no se señale sitio de su colocación, 30 céntimos línea; cuando se indique, precios convencionales. Noticias, una peseta línea. Enfrentados, dos pesetas línea.

EL SOCIALISTA

SUSCRIPCIÓN:
Provincias: trimestre..... 9 pesetas.
Extranjero: trimestre..... 18 pesetas.

Año XXXIX.—Núm. 4.693.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: CARRANZA, 20.—TELEFONO 15-77-J.—APARTADO 10.036 (ESTAFETA 10).

Madrid, viernes 22 de febrero de 1924.

LO DEL DIA

Consejo del Directorio.

Al Consejo celebrado anoche acudieron el general Martínez Andúo y el coronel Tafur, director general de Comunicaciones. Según la referencia dada, se despacharon expedientes de Gobernación y otros relativos a cuestiones postales.

La muerte de Inurria.

En su casa de Chamartín de la Rosa ha fallecido ayer el eminente escultor Mateo Inurria.

Fue un trabajador que dejó pruebas de su talento y de su inspiración artística en numerosas obras escultóricas, por las cuales alcanzó los más preciados galardones. Era académico de la de Bellas Artes y profesor de Modelado y Vaciado en la Escuela de Artes e Industrias.

Esta tarde será trasladado su cadáver a Madrid.

Las sanciones contra Unamuno.

En las primeras horas de la madrugada llegó a Madrid, procedente de Salamanca, don Miguel de Unamuno.

Para el día 5 y siguientes del próximo marzo está señalada en la Audiencia de Madrid la vista de tres causas por otros tantos procesos que se siguen al señor Unamuno como autor de artículos que fueron denunciados por el fiscal.

Los vocales suplentes del Consejo Ferrovionario.

La «Gaceta» de hoy publica la relación de vocales suplentes para el Consejo Superior Ferrovionario, figurando entre los mismos, como suplente del compañero Anibal Sánchez, el camarada Francisco Carmona Cañizares, propuesto por el Instituto de Reformas Sociales.

Soriano, a Cádiz.

En el expreso de Andalucía marchó anoche a Cádiz don Rodrigo Soriano, que saldrá para Fuerteventura el próximo día 28.

Lerroux y Companys.

Ayer tarde estuvieron en el ministerio de la Guerra para visitar al presidente del Directorio militar los señores Lerroux y Companys.

Por la entrega de un cañonero.

Como multa por no haber hecho la entrega del cañonero «José Canalejas» en la fecha convenida, de 3 de noviembre del pasado año, se ha impuesto a la Constructora Naval el pago de 4.000 pesetas por cada mes que transcurra hasta la entrega definitiva del barco.

En memoria del doctor Pagés.

En el Hospital del Buen Suceso se tributó ayer un homenaje a la memoria del que fué insignie cirujano doctor Pagés, muerto hace pocos meses en un accidente de automóvil.

El doctor Pagés había realizado curas portentosas, lo mismo durante la última campaña de Marruecos, como médico militar, que al frente de las Clínicas de la Mutualidad Obrera y de otras colectividades a las cuales perteneció.

Una merced regia.

Ha sido agraciado con el título de marqués de Torres de Mendoza don Emilio María de Torres, que desempeña la secretaría del rey.

La mañana en Palacio.

El presidente del Directorio estuvo despachando en Palacio a la hora de costumbre.

No dijo nada a los periodistas. Don Alfonso recibió numerosa audiencia militar y fué cumplimentado por el embajador de Italia.

En la Presidencia.

Esta mañana estuvo en la Presidencia, conferenciando con el general Vallespina, el subsecretario de Gracia y Justicia.

El gobernador de Pontevedra confirió con los generales Muslera y Mayanda; el general de Estado Mayor señor Ramos visitó a los generales Gómez Jordana y Hermosa, y el presidente de la Diputación de Huelva conferenció con el general Hermosa.

Academia de Medicina.

Esta Corporación celebrará su sexta sesión literaria mañana sábado, a las seis y media de la tarde, con el siguiente orden del día:

- 1.ª Errónea interpretación endocrina de algunas ginecopatías. (Doctor Vidal Aza.)
- 2.ª Intervención del sistema colélico en la discusión del tema «Arteritis obliterantes».
- 3.ª Hemoglobiuria paroxística de origen sífilítico. (Señor Marañón.)

La entrada es libre.

Diputación provincial

Hoy celebró sesión la Diputación provincial. El orden del día fué aprobado todo sin haber apenas discusión.

Luego, el señor Álvarez y Salazar, comentando un artículo publicado en «La Voz», atribuido al señor Guitarte, trata a este señor muy duramente, atribuyéndole intenciones poco nobles.

Dice que ningún diputado tiene derecho a llevar las cosas que ocurren en la Diputación a la prensa.

El señor Guitarte reconoció que él era inspirador del artículo, y que se consideraba con derecho absoluto a escribir o hablar en público de las cosas de la Diputación, sin incurrir agravio a las personas.

Se estableció un largo debate, en el que intervinieron casi todos los diputados, sin ponerse de acuerdo.

Ha habido un momento en que se temió que los señores Álvarez y Salazar y Guitarte se fueran a las manos.

El señor Salcedo Bermejo dijo que no era lícito que ningún diputado se permitiera criticar en la prensa los acuerdos de la Diputación, y que la prensa debiera de abstenerse de comentarlos.

Esto dio ocasión a que el señor Guitarte, con razón, a nuestro juicio, se quejara de la falta de imparcialidad del presidente, que debió ampararle, porque era el ofendido.

Al fin, el señor Marina interviene para formular la pregunta a la Corporación de si pueden los diputados dirigirse a la prensa con escritos criticando los acuerdos de la Diputación, y van respondiendo los diputados unos en pro y otros en contra.

Como no hay unanimidad de criterio, se acuerda contestar a los escritos con una

nota defendiendo y aclarando los acuerdos de la Corporación.

A nuestro juicio, fallible, como todos, no sólo tienen derecho los diputados a hablar sobre lo que consideran erróneo o equivocado, sino que tienen el deber de hacerlo.

Y se levantó la sesión, acordándose reunirse el miércoles en sesión extraordinaria para discutir la Memoria informativa que le ha pedido el Directorio, y que ha redactado la Comisión provincial.

Instituto de Reformas Sociales

CONSEJO DE DIRECCION

El día 4 del corriente se ha reunido el Consejo de Dirección del Instituto de Reformas Sociales.

Asisten por los obreros los camaradas Caballero, Pérez y Lucio Martínez.

Avila.

Se acuerda escribir al inspector del Trabajo diciéndole que sostenga ante el juez de primera instancia de esta población las propuestas de multas que tiene presentadas contra siete señores por haber infringido las leyes obreras.

Alicante.

Lo mismo se acuerda en otros tres casos que presenta el inspector del Trabajo de esta ciudad.

Lorca.

Se aprueba por unanimidad el informe que presenta la Dirección referente al recurso interpuesto por los obreros organizados de esta ciudad contra providencia del gobernador civil de Murcia.

En dicho informe se determina que debe seguir funcionando la Junta local de Reformas Sociales, porque no hay motivo alguno para su suspensión.

Propuestas.

La representación obrera propone: Lucio Martínez que se editen en folleto aparte todos los acuerdos que tomen las Conferencias internacionales del Trabajo, con los extractos de los debates que en las mismas se entablen.

Santiago Pérez indica la conveniencia de que se recopile lo que en materia social hay legislado, y, si es posible, se edite en forma más orgánica y manuable.

Las Direcciones prometen tener en cuenta estos deseos, y el señor Posada anuncia que hay en la imprenta un libro relacionado con la celebración de las Conferencias internacionales del Trabajo.

Como la legislación del trabajo adquiere de día en día mayor importancia, es muy conveniente que se divulguen estas conferencias internacionales para que sirvan de guía a los trabajadores organizados. Nos parecen muy acertadas las propuestas hechas en esta sesión por nuestros compañeros.

NOTAS DE VALLADOLID

VALLADOLID, 21.—Se ha comenzado a instruir sumaria contra el vicerrector de esta Universidad y ex alcalde abista, don Isidoro de la Villa, por tenencia, según parece, de libros y tarjetas pornográficas.

El origen de esta sumaria parece que radica en un anuncio publicado por el señor Villa en cierto periódico de Berlín, cuyo anuncio pareció sospechoso a la policía alemana. Hechas las oportunas averiguaciones se ha practicado un registro en el domicilio del vicerrector de la Universidad, que dió por resultado el hallazgo de copioso y curioso material pornográfico, o «científico», como parece que ha asegurado el interesado.

El asunto es objeto de toda clase de comentarios, muy sabrosos algunos de ellos, sobre todo desde que se sabe que el señor Villa ha dimitido o piensa dimitir el cargo de vicerrector.

—Cumpliendo acuerdo de la Junta Local de Reformas Sociales, dentro de la cual ha triunfado—¡por fin!—el criterio de los vocales obreros, y con él, la ley, las cantinas, tabernas y expendurías de bebidas alcohólicas abrirán solamente desde las nueve de la mañana hasta las nueve de la noche, permaneciendo cerradas todo el día del domingo. Se han considerado también como tabernas las tabernas de «lujo», mal llamadas cafés económicos para eludir el cumplimiento de la ley.

Los taberneros habían decidido «resistir» al cumplimiento del acuerdo de la Junta de Reformas Sociales. Pero a la postre han terminado por declarar públicamente que acatarán aquél sin perjuicio de recurrir en alzada ante el gobernador.

—Los obreros carpinteros están reorganizando la Sociedad de su oficio. En el proyecto de nuevo Reglamento, que someterán a la aprobación de la Junta general en la próxima semana, establecen la base múltiple, aumentan la cuota y reclaman debidamente todo lo concerniente a huelgas. Ni que decir tiene que esos compañeros están identificados con la tendencia de la Unión General de Trabajadores, pues los otros, los sindicalistas, los que llevaron a la huelga y al desastre en el año último a los carpinteros, han huido de la Sociedad, en lugar de cooperar a su reorganización. Y es que los sindicalistas sólo saben destruir o destruir lo que otros construyeron y organizaron.

—La Universidad Popular continúa su meritoria labor cultural. Últimamente ha dado un interesante cursillo sobre Arte, en tres lecciones, el decano de la Facultad de Filosofía y Letras don Andrés Torre Ruiz. Ha dado también la primera lección, de las ocho anunciadas, el catedrático de Literatura de esta Universidad don Francisco Maldonado. Para los meses de marzo y abril próximos están anunciadas dos conferencias del literato y publicista don Francisco de Cossío sobre «La pintura y la escultura y el pueblo», «Cuatro de don Federico Santander sobre «Historia de la literatura española» y otras cuatro del abogado don Cesáreo M. Aguirre sobre varios aspectos del Derecho social.

—En la Universidad Literaria ha comenzado un curso especial de estudios americanistas que estará a cargo de los profesores Gay, Barcia, Maldonado, Echavarrí y Torre Ruiz, de esta Universidad, y de un profesor portugués: el señor Queiroz Veloso.

—También en el Ateneo se celebran muy a menudo interesantes conferencias. Verdaderamente, era ya hora de que el Ateneo se dedicase a cosa más provechosa que la de organizar «cachupinadas» literarias a beneficio de poetas cursis y niñas «bien». Corresponsal.

EN EL SUPREMO DE GUERRA Y MARINA

La vista de la causa por el convoy de Tizza

Defensa del general Cavalcanti.

Ayer, a las cuatro de la tarde, se reanuda la sesión, dando lectura a su escrito de defensa del general Cavalcanti el general Saro, quien empieza congratándose de que, al fin, se descorra el velo del misterio que durante dos años ha envuelto el desarrollo del combate de Tizza.

Relata seguidamente todos los pormenores de las operaciones realizadas los días 26 y 29 y su preparación; operaciones en las cuales habían de intervenir tres brigadas a las órdenes de los generales Saurjo, Berenguer y Cabañellas bajo el mando directo del general Cavalcanti. En esta disposición, un convoy cuyas fuerzas dirigía el general Tuero no pudo llegar a Tizza el día 26, planteando una situación difícil en aquel sector. El general en jefe creyó que esto se debía al número y situación del enemigo, y ordenó que se dispusiera una nueva operación para el día 29 con la facultad de ampliar las fuerzas que habían de intervenir en ella, dándole cuenta a él del plan a seguir.

El general Cavalcanti, auxiliado por su Estado Mayor, preparó la operación y dirigió al general Tuero una orden, aprobada previamente por el general Berenguer, en la que señalaba los objetivos y modo de alcanzarlos, siempre sin invadir las funciones del general Tuero, que había de ser el jefe de las fuerzas.

Analiza el defensor de Cavalcanti el período preparatorio del combate; el por qué nombró al general Tuero para mandar las fuerzas el día 29, a pesar de lo ocurrido el día 26, diciendo que su patrocinado no podía deponerle del mando por ser el general Berenguer el único facultado para hacerlo y no lo hizo.

Refiérese el señor Saro a las realidades de la guerra de Africa, que dice escapan a toda previsión.

Defensa del coronel Lacanal.

El coronel don Fernando Martínez Piñeyro, defensor del coronel Lacanal, da lectura a su informe de defensa, en el que pide benevolencia al Consejo para las deficiencias que concurren, las que serán subsanadas por un fallo absolutorio sobre su defendido.

Hace presente para aquellos que notan en el proceso su tardanza a personarse en él que fué culpa del procedimiento.

Quiere demostrar que el coronel Lacanal, acusado por el Ministerio fiscal del delito de negligencia u omisión en el cumplimiento de sus deberes, no ha cometido delito ni falta alguna punible como jefe de la vanguardia de la columna del general Tuero en el día 29 de septiembre de 1921, pues no necesita esforzarse mucho para demostrarlo, dadas las dotes de mando que le adornan a su defendido, un enamorado de su carrera, lo que le hizo ponerse al frente del batallón expedicionario de su regimiento, cuando se pudo quedar tranquilamente con la plana mayor en Barcelona, y esos prestigios del coronel Lacanal están reconocidos por el propio general Cavalcanti en el sumario.

Hace historia de la actuación en Marruecos de su defendido para demostrar las dotes militares que le adornan, y de la lectura aportada resulta su buen comportamiento en cuantas acciones tomó parte.

Hace una perfecta y acabada descripción del terreno entre Gareb y Tizza; dice que el camino que va de uno a otro de esos puntos y por donde debía marchar el convoy parte por el lado izquierdo y por la parte baja, hallándose muy a cubierto del fuego de un enemigo situado a la derecha.

El general Tuero encargó verbalmente al coronel Lacanal diera a los demás jefes las debidas instrucciones, con arreglo a la orden general y a lo convenido en reunión habida en el despacho del comandante general de Melilla, órdenes que él transmitió a los jefes de Regulares, Reina, Borbón, Vergara y demás que componían las fuerzas, y lo hizo a presencia del general Tuero, el que dió su conformidad; esas órdenes dadas a los jefes no ofrecieron dificultades, y estaban, a no dudar, de completo acuerdo con lo tratado en la reunión antedicha, y todo eso consta en el proceso, sin que por nadie haya sido desmentido.

En cuanto al desarrollo de la operación, dice que los moros estaban envaleñados y se hallan bien fortificados o atrinchados, y por tanto preparados para oponerse al paso del convoy y todo hacía dificultar la operación.

Enumera con perfecto conocimiento táctico todas las disposiciones que en aquel día tomó Lacanal, hasta el momento que se presentó Cavalcanti a caballo, seguido de su Estado Mayor y escolta, y le dijo: «¿Cuándo va a salir el convoy?». A lo que respondió Lacanal: «Mi general, acabo de ordenar la salida; esperaba que los batallones de Vergara y Valencia llegaran más allá de la altura de Tizza para proteger a los Ingenieros; pero me dice su jefe que por lo avanzado del día no podrá, y lo mejor sería llevar el convoy».

El coronel Lacanal no tuvo puesto fijo, encontrándose siempre en los de mayor peligro, y subiendo a la loma para enterarse de todo.

En el repliegue, mi defendido se hizo cargo del mando de la retaguardia, llegando a Melilla a las veintinueve horas, sin que le afecten los cargos del fiscal.

Examina las declaraciones que constan en el sumario, deduciendo la favorable impresión que la conducta de su defendido le merece, puesto que nadie niega el valor y la energía con que actuó.

Pasa a hacerse cargo de la acusación fiscal, reconociendo las excelentes condiciones que adornan al encargado de mantenerla, pero discrepando del modo de ver los hechos.

Niega la negligencia u omisión en un alegato técnico documentadísimo.

De no ser exacta la previsión del coronel Lacanal para organizar el convoy, ¿cómo hubiera podido llegar a Tizza casi sin bajas?

Termina recordando a Balmes, y espera confiadamente la absolución de su defendido.

Como esta causa no lo es de hechos sino de pasiones, no se ha examinado sin

prejuicio, como él, y cree que el fiscal no ha podido ver motivo alguno de negligencia contra su defendido, lo que ha demostrado él plenamente, por lo cual no puede ser condenado y pide su absolución, por no haberse probado cuanto se le imputa.

Rectifica el fiscal.

Inmediatamente el fiscal toma la palabra para rectificar, diciendo que no hay pasión de ninguna clase, sino hechos concretos.

Lee el artículo 613 del Código de Justicia militar para impugnar un alegato de la defensa del general Cavalcanti.

Sobre las bajas ocurridas dice que sólo admite unas 200, sin que cuente las de la escolta del propio general, ni las de Wad-Ras, por lo que la defensa debe agradecer lo que tenía dicho.

De las acusaciones que a él se le hacen por las defensas, expone que ha demostrado cargos y descargos para formular su dictamen, y que siente que las circunstancias le obliguen a acusar a personas queridas.

Manifiesta que hubo errores de preparación, y no duda que la competencia del Alto Consejo ha de verlos en su examen, y que en la ejecución de aquella operación los mismos errores y también falta de armonía, porque no hubo comunicación alguna entre ambas columnas, y, sin embargo, ello implica una negligencia, e iba la infantería sin el apoyo de la artillería. Como no se preparó el terreno, no pudo haber buena ocupación, que las discrepancias de horas adivinadas han sido sometidas por él a un término medio; que la columna de Sirvent permaneció inactiva; las causas, el mando, pues él es quien debe ver esa inacción.

Dice que no acusa, sino que analiza hechos, los que tienen fuerza acusatoria.

El general Cavalcanti en el Gareb, después de haber recibido las impresiones de la acción, arenga a los ingenieros y llega a Tizza, no el primero, pues le antecedió el médico Mas y el capitán Aranguren, con dos hombres más, siendo su operación sencillísima de realizar, debido a la sorpresa, que es en la guerra el triunfo, y si esa sorpresa no se dió antes, el mando tuvo la culpa.

De vuelta de Tizza va al Gareb, de allí a Sidi-Amarán, y de allí a la plaza; y ¡por qué no siguió en el mando en el repliegue, que es el momento difícil! ¿Por qué dejó en el mando al general Tuero? Ello es incomprensible, y por lo tanto, es un cargo concreto contra Cavalcanti.

El general Tuero es muy competente, pero en aquel terreno no dió pruebas de sus condiciones de mando, y ello se vió en la forma de acudir al abastecimiento de las posiciones, dando lugar al abandono de ganado y efectos.

En este punto, y siendo hora, el presidente suspende el acto hasta la tarde.

UN RUEGO

En el Instituto Cajal

Llamamos la atención de quien corresponda para que se revoque una orden dada, en virtud de la cual se prohibe el paso a los obreros que trabajan en las obras del Instituto Cajal, en el cerrillo de San Blas, por el paso abierto para el transporte de materiales a través de la tapia que circunda el Observatorio Astronómico.

Resulta que se obliga a los obreros que trabajan en la mencionada obra a subir veredas inaccesibles a causa de su enorme pendiente y los barrizales de estos días. Igual ocurre con las esposas o familiares de los obreros cuando les van a llevar la comida.

El contratista de estos trabajos ha querido hacer una escalera por su cuenta para dar fácil acceso a la obra, pero se ha negado el propietario de los terrenos.

Esperamos que se permita a los peatones el paso por el mismo sitio abierto en la tapia del Observatorio para los carruajes que conducen los materiales.

Unamuno sale para Fuerteventura

Esta mañana salió para Andalucía don Miguel de Unamuno.

En Cádiz embarcará para Fuerteventura, donde va confinado.

Asociación Artística Socialista

Mañana, sábado, a las nueve de la noche, se celebrará en nuestro domicilio social, Piamonte, 2, el sorteo del lote de libros que esta entidad rifó con el fin de divulgar nuestras ideas, ya que todos los libros que componen el citado lote son de propaganda de nuestros ideales.

Al mismo tiempo se pone en conocimiento de todos los que componen el Orfeón Socialista, que éste se reunirá también mañana, a las diez de la noche, en el mismo local, para celebrar ensayo.

Se ruega la puntual asistencia.—El Comité.

Información de sucesos

Hundimientos.—Dos muertos y varios heridos.

Esta madrugada, próximamente a las diez, ocurrió en la calle de Alonso Cano un desagradable suceso, del que han sido víctimas varias personas que habitaban una chavala.

Cuando se hallan durmiendo Fernando Martínez y su mujer, Consuelo Posse, en unión de sus hijos Vicente y Constelito Martínez Posse, de cuatro y siete años, respectivamente, y varios individuos más, se vieron sorprendidos con que la techumbre de la casa se les venía encima, quedando sepultados.

Avistados los bomberos, se procedió a verificar los trabajos de salvamento, extrayendo de entre los escombros, ya cadáveres, a los referidos niños Consuelo y Vicente, a sus padres y a un tal Juan Mateos con lesiones en diferentes partes del cuerpo.

Una tragedia más de que es responsable el presente régimen social.

En la calle de Preclados, esquina al Canal de Varela, se ha roto una cañería del Canal de Isabel II, que ha producido un hundimiento de unos seis metros de calle.

Fué necesario interrumpir el tránsito de tranvías y carruajes hasta que se haga el arreglo.

DEL EXTRANJERO

El Congreso de la prensa latina.

Se ha celebrado en Lisboa la clausura del Congreso de la prensa latina, verificándose después varios actos en honor de los congresistas, entre los cuales se notaba la ausencia del elemento clerical.

Se ha resultado establecer una Agencia latina de información y aceptar la invitación del Gobierno argentino para celebrar en Buenos Aires el próximo Congreso.

Las elecciones en el Brasil.

Se han celebrado las elecciones generales para la Cámara de diputados y una parte del Senado. Hasta ahora parece que el Gobierno obtendrá la mayoría.

Atentado contra un fascista.

El periodista italiano Bonserzivi, director del diario fascista de París, fué agredido a tiros por un camarero de café considerado como anarquista.

El fascista resultó gravemente herido en la cabeza. Se ha prohibido en absoluto que reciba visitas en el hospital donde se halla.

Temporal de nieves en Nueva York.

A consecuencia de un temporal violentísimo de nieves y aires huracanados ha quedado interrumpido el servicio en muchas líneas telegráficas y telefónicas. Las calles de la capital quedaron cubiertas de nieve, y en ellas trabajan sin descanso cuatro mil obreros municipales.

En La Paz se declaró el estado de guerra.

Con motivo de un supuesto complot para asesinar al presidente de la República se han practicado numerosas detenciones en La Paz (Bolivia). El Gobierno suspendió las garantías y declaró el estado de guerra.

Por la jornada de ocho horas.

Los diputados socialistas han pedido en el Reichstag que el Gobierno alemán ratifique el Convenio de Washington sobre la jornada de ocho horas.

Exito socialista.

En el departamento de La Creuse (Francia) ha habido elecciones parciales en el cantón de Ahun, habiendo obtenido el primer puesto el candidato socialista, compañero Legendre; después va en votación el radical, y el último, el del bloque nacional.

Es un buen síntoma.

Huelga ganada.

Los metalúrgicos de Gante han terminado su huelga con el aumento del 5 por 100 en los salarios.

Las ocho horas en Austria.

El Consejo Nacional austriaco ha decidido ratificar el acuerdo de las ocho horas de Washington, con la condición de que lo hagan también las naciones limítrofes.

Polonia ya lo ha hecho.

Los Tratados secretos.

En los Comunes se ha descubierto ahora que en 26 de abril de 1915 se firmó un Tratado secreto entre Inglaterra, Francia e Italia, en el cual se hablaba del reparto de las colonias alemanas, que Italia consentía a cambio de su expansión colonial en Libia y Somaliland.

¡Pura idealidad capitalista, como se ve!

La acción obrera

GAS, ELECTRICIDAD Y SIMILARES

En el salón grande de la Casa del Pueblo se celebró anoche junta general la Sociedad general de Obreros Gasistas, Electricistas, Teléfonos, Aguas y Similares.

Después de aprobadas las actas de juntas anteriores, se dió lectura a las cuentas del cuarto trimestre de 1923, siendo aprobadas.

Se aprobó la Memoria del año 1923 y la relación de altas y bajas publicadas en el boletín oficial de la Sociedad.

La Directiva dió cuenta de las gestiones que ha realizado y fueron aprobadas por la asamblea.

Pasado mañana, domingo, a las nueve de la mañana, en el salón grande de la Casa del Pueblo, continuará la junta general, para discutir los siguientes asuntos:

Proposiciones de la Directiva, preguntas y proposiciones de los asociados, resolución del asunto del jubilado Eleuterio Arranz y elección de cargos.

Los cargos que hay que elegir reglamentariamente son: Presidente, contador, vicepresidente, vocales 2.ª, 4.ª, 6.ª y 8.ª, y Comisión revisora de cuentas.

REUNIONES PARA MARANA

En el salón grande.—A las seis y media de la tarde, Mutualidad Obrera (conferencia).—A las ocho de la noche, Junta Administrativa (conferencia).

En el salón pequeño.—A las nueve de la noche, La X.

La Internacional Metalúrgica

Según noticias tomadas de los comunicados de la Unión Internacional de Obreros Metalúrgicos, esta entidad celebrará su Congreso Internacional definitivamente el día 26 de julio del año actual, en Viena.

Por conducto de la Secretaría de esta misma Internacional, los obreros alemanes han recibido últimamente los siguientes socorros: 153.779,17 francos suizos, 50.000 coronas checoslovascas, 20.000 coronas suecas y 5.000 florines holandeses.—F. S. I.

ESPECTACULOS

PARA MARANA

ESPAÑOL.—A las seis, Primerose.—A las diez y cuarto, Lipe, la malcasada.

CENTRO.—A las seis y a las diez y cuarto, El inmortal genovés.